

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO IV
Dirección, Redacción y Administración
Alcalá, 19 duplicado, 2.º
Apartado núm. 436

Precios de suscripción
Madrid, un mes 1,50 ps.
Provincias, trimestre 5
Extranjero, año 40
Clases e individuos tropa, mes. 1 peseta

MADRID
Jueves, 7 de Mayo de 1908

ANUNCIOS
Cuarta plana 10 céntimos línea
Reclamos y noticias 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 1.018
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

Frente al Alcázar de Segovia.

Monumento a Daoiz y Velarde.

El Cuerpo de Artillería ha querido rendir culto a la Patria, rindiendo culto a la magnífica tradición de Daoiz y de Velarde, a los héroes de nuestra independencia. Ayer fue un día solemne para los artilleros, para el Ejército, para la Armada, para cuantos profesan la religión del honor.

Los lazos de fraternal compañerismo que se forman durante esa época risueña de la vida, en que la juventud que elige la noble profesión de las Armas va a al Alcázar de Segovia, al de la imperial Toledo, a Valladolid, a Guadalupe, en busca del doctorado militar, reunieron ayer a más de 400 generales, jefes y oficiales de ese brillante Cuerpo que tiene por misión la pelea científica, la pelea en el campo de batalla, y por deber sagrado la muerte por la patria.

El acto realizado ayer frente al Alcázar de Segovia, al par que fue un acto solemne del Cuerpo de Artillería, de solidaridad artillera, es y representa un acto de solidaridad militar; de culto a nuestra sacrosanta bandera que ha paseado triunfante por ambos mundos, llevando a todas partes los primeros gérmenes de civilización y de cultura.

En sus pliegues están envueltos, se dibujan los hechos más heroicos, y ella ha de ser la que a manera de grandes y potentes espejos, refleje las glorias del pasado e ilumine el camino del porvenir.

Esa bandera debe inspirar, inspira, en infantes, jinetes, artilleros, ingenieros, marinos y cuantos pertenecen a cuerpos e institutos del Ejército y de la Armada, sentimientos cristianos, sentimientos de honor, de caballería y de hidalgía; sentimientos que han de fundirse siempre en uno solo: en el del santo amor a la Patria y al Rey.

El acto realizado por los artilleros, invita a que se una el Ejército entero y la Marina militar en estrecho abrazo, pero cogiendo en medio al pueblo español, pueblo de donde salimos todos para sostener enhiesta y altiva en todas partes la bandera de la Patria, y pueblo al que volvemos, cuando ya encanecidas las cabezas por los años y cansados los brazos de esgrimir las armas en su defensa, buscamos la antecámara del descanso eterno en los gloriosos recuerdos del pasado y en la satisfacción de haber cumplido con nuestros deberes.

El acto realizado frente al Alcázar de Segovia es un acto hermoso realizado frente a la bandera de la Patria.

El monumento a Daoiz y Velarde es un monumento a las glorias militares de la nación española.

Clodoaldo Piñal.

LA FIESTA DE LOS ARTILLEROS

Salida de Madrid.

A la hora anunciada salió de Madrid el tren especial que había de conducir a Segovia a los invitados a la fiesta dispuesta por los artilleros en su casa solariega.

El rey, con el infante D. Carlos, el general conde del Serrallo y el marqués de Viana, fueron recibidos por el presidente del Consejo, ministro de la Guerra, capitán general, gobernador militar y otros generales.

Una compañía del batallón de Cazadores núm. 2, con bandera y música, situada en el andén, tributó al rey los honores de ordenanza.

Con el Rey pasaron al coche el Sr. Maura, generales Primo de Rivera, Villar y Villate, conde del Serrallo, Maritegui, Zapino, Macías, Sánchez Gómez y Bascaran, marqués de Viana, duque de Alba y obispo de Sión.

En los demás departamentos tomaron asiento los generales y los jefes y oficiales del Cuerpo de Artillería, una Comisión de oficiales de la compañía de Milicianos nacionales, periodistas invitados y los representantes del Congreso, entre los que iba el Sr. Llorens.

En representación de la Orden Humana de la Santa Cruz y Víctimas del Dos de Mayo de 1808, primera Comisión de la Cruz Roja, fueron el vicepresidente, segundo comandante, D. Eduardo González Peña y el secretario general D. Enrique San Martín Dabán.

Segovia estaba engalanada desde las primeras horas de la mañana, habiendo recorrido las calles bandas de música, que

se dirigieron después a la estación con los gigantes y cabezudos y con numeroso público.

En los andenes se encontraban el general Duenas, el gobernador militar, Sr. Heredia, el gobernador civil, el alcalde y numerosas comisiones civiles y militares.

Para rendir honores a S. M. había en el andén una batería del regimiento de sitio y la música del Colegio de Carabineros.

A las once llegó el tren Real, que fue recibido con grandes aclamaciones, y cuya máquina venía dirigida por el duque de Zaragoza.

El Rey se dirigió al Alcázar, seguido de brillante comitiva después de haber sido cumplimentado por las autoridades y victoreado con gran entusiasmo, al que daba escolta una sección de caballería de la Guardia civil.

El resto de la comitiva, en diferentes carruajes, siguió al anterior, siendo el paso por las calles una continuada ovación tributada al monarca por el inmenso público que llenaba los balcones y calles, llevando las señoras mantilla blanca.

En el Alcázar descansó el Rey un momento, dirigiéndose después al lugar donde se ha de levantar el monumento, cerca del cual y frente a la tribuna regia se había levantado el altar donde se celebró la misa de campaña; acto que resultó solemnisimo, y terminado que fue, colocó don Alfonso la primera piedra del monumento a Daoiz y Velarde, echando una paleta de cal, y el obispo de Sión bendijo las obras, prorrumpiendo nuevamente la multitud en vivas a España y al Rey.

El Sr. Maura y el general Fernández Grande pronunciaron elocuentes discursos enalteciendo la memoria de los héroes.

El Sr. Maura dijo, en párrafos brillantes, que las Naciones que cuentan con héroes como aquéllos, se hacen merecedoras de la admiración y del respeto universal, terminando su brillante discurso con frases encomiásticas al Ejército y al Cuerpo de Artillería.

Después S. M. se dirigió a las calles de la Canongía Nueva y Vieja, para descubrir dos lápidas conmemorativas, dedicadas a Daoiz y Velarde, cuyos nombres llevarán dichas calles.

El monumento a Daoiz y Velarde se emplaza en la Plaza del Alcázar, sobre amplia plataforma con gradas.

Sobre el pedestal central, y a unos seis metros de altura, aparecen las figuras de los dos héroes de la Independencia, que, ya heridos, son recogidos amorosamente por una bellísima figura, emblema de la Patria, resultando un conjunto de admirable efecto artístico.

Hay una lápida en que ha de grabarse la dedicatoria, y sobre la lápida un escudo de bronce, que sostienen dos leones del mismo metal, componiéndose de hojas de laurel y palmas la ornamentación.

En el gran salón de la biblioteca de la Academia se celebró el banquete, que era de 400 cubiertos.

Ocuparon una mesa el rey, el infante D. Carlos, el Sr. Maura, el ministro de la Guerra, el general Maritegui, el alcalde de Segovia y otras autoridades.

En las restantes mesas se sentaron los jefes del Ejército y los invitados, y Su Majestad el rey dijo al terminar:

“El Alcázar ha sido siempre propiedad nuestra; de los artilleros. Yo encargo hoy al ministro de la Guerra que dé las necesarias instrucciones para que dicho edificio, que nos pertenece, vuelva a nuestro poder.”

Grandes vivas y aplausos interrumpieron a S. M., cuyas palabras fueron acogidas con estruendosas vivas y aplausos.

El comandante de Artillería D. Juan Arzadun leyó una preciosa poesía, para la que le sirvió de asunto el beso que el Príncipe de Asturias dió el otro día a la bandera española.

A todos los actos celebrados asistieron los capitanes de Artillería Sr. Velarde y vizconde del Parque, descendientes respectivamente de Velarde y Daoiz.

Terminado el banquete, S. M. presenció algunos ejercicios efectuados por los alumnos de la Academia, a los que felicitó.

El tren real tenía marcada su salida a las cinco y cuarenta y cinco minutos; pero no salió hasta las seis y cinco, hora en que S. M. regresó de La Granja, donde fue en automóvil.

La despedida hecha al monarca ha sido muy entusiasta, partiendo el tren entre calurosos vivas y aplausos, que no cesaron un momento.

Ecos varios

El triunfo obtenido en Italia en un concurso hípico, por el teniente Boceta, de nuestra escuela de equitación, es celebradísimo, como también el generoso desprendimiento del señor duque de Andria, que puso a disposición del primero un magnífico caballo cuyo coste llegó a 17.000 pesetas.

También se ha celebrado mucho el obtenido en concurso de tiro por el oficial de Administración militar D. Antonio Micó,

venciendo a los mejores tiradores americanos.

La Correspondencia de España, relatando la fiesta de los militares, dice:

“El Cuerpo de Artillería puso muy especial empeño en que la ceremonia de Segovia fuese una fiesta del Ejército, y a este fin dirigió las oportunas invitaciones. Los artilleros lamentan del modo más sentido que esas sus invitaciones no hayan surtido efecto, por causas desconocidas, viéndose privados de la presencia de sus camaradas de otras armas e Institutos.”

El mismo querido colega dice lo siguiente:

“Roberto Castrovido es de los pocos periodistas que no toleran lo que en periodismo se llama ‘directores testaferos’, y con plena conciencia de su decoro y de sus deberes, es director de periódico para aceptar todas las responsabilidades.

Para nadie es un secreto que en el 95 por 100 de los casos, los tribunales no pueden nunca encontrar al verdadero autor de los artículos denunciados, y notorio es que en ocasiones hasta ex ministros se han hecho responsables de artículos que no eran suyos, amparando con su inmunidad la delincuencia ajena.”

Esto mismo hemos dicho nosotros hace pocos días.

Los que injerían y calumnian no son luego capaces de mantener lo que escriben ante los tribunales de justicia, huyendo cobardemente de responsabilidades.

Nuestro querido colega *El Globo* dice en sus escarceos intencionados:

“Por eso nos merece toda suerte de elogios la forma como ha hecho sus fiestas el Cuerpo de Artillería.

“Ha enaltecido sus glorias sin preocuparse de nadie ageno a ellas.

“Enseñanza que recomendamos a los bullangueros de tanda.”

EL CONSEJO DE HOY

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio presidido por Su Majestad el Rey.

El Sr. Maura dió cuenta, en su discurso resumen, de los principales sucesos acaecidos en el Extranjero durante la semana última, y, sobre política interior, el jefe del Gobierno sometió a la consideración de S. M. el Rey la conveniencia de acordar el indulto del periodista Sr. Nakens y sus demás compañeros, con motivo de la sentencia en ellos recaída por su encubrimiento del autor del regío atentado.

Se trató también de la marcha de los debates parlamentarios en ambas Cámaras.

A la salida manifestaron los ministros que nada se había tratado del indulto del Sr. Castrovido.

Ha terminado el Consejo con la firma de varios decretos de Guerra, Gobernación y Gracia y Justicia.

Desde Zaragoza

Organizada por el Ayuntamiento se celebró anteaer una jira escolar, a la cual concurrieron los alumnos de todas las escuelas municipales de Zaragoza.

La tarde fue en extremo calurosa y abrumadora, lo cual no impidió para que los pequeños, sus familias y un sinnúmero de personas más se trasladasen al parque de Torrero, en el cual había de tener lugar la fiesta.

Próximamente a las tres se hallaban en la Plaza de la Constitución los niños y niñas de las escuelas municipales, incluso los de los barrios rurales de Casetas y Monzalbarba, nutridas representaciones, singularmente de niñas de varias escuelas públicas, la banda del Hospicio provincial, dirigida por el notable profesor Sr. Borobia; la comparsa de Gigantes y cabezudos, la sección montada de la guardia municipal y buen número de concejales presididos por el alcalde Sr. Fleta.

Danzaron gigantes y cabezudos, la música tocó el himno de los Sitios y los niños y niñas que rodeaban el monumento de los Mártires, cantaron muy bien la parte musical.

El público, numerosísimo, que presenciaba la escena aplaudió a los pequeños.

Seguidamente organizóse la comitiva que se dirigió a la plaza de Aragón.

Una vez en ella, se cantó de nuevo el mencionado himno, depositando flores ante el monumento al Justiciero aragonés, marchando luego todos a Torrero en donde se les repartió una merienda, visitándose allí el Ministro de Fomento, Vizconde de Eza y otras distinguidas personalidades, regresando la comitiva a la ciudad a las siete de la tarde.

El número de niños que concurrió fue el de unos 4.000.

En el mismo día, por la mañana, fue obsequiado el Sr. Ministro con un banquete que le ofrecieron los ingenieros civiles de Zaragoza, y por la noche con otro

dedicado por las clases productoras de la ciudad y provincia, el cual se celebró en el magnífico salón de fiestas del Casino Mercantil, lujosamente decorado y con asistencia de más de 300 comensales.

A ese acto fué invitado EJÉRCITO Y ARMADA por el Sr. Paraíso, lamentando este señor y los demás del Comité lo ocurrido el día anterior con el banquete de la Prensa, pues se puso la invitación a favor de este diario como de los demás de la localidad y corresponsales de Madrid y provincias, siendo varios los que no recibimos dichas invitaciones y, por tal causa, no asistimos a tan simpática fiesta de compañerismo.

El banquete del Casino Mercantil fué una gran manifestación del cariño y simpatías con que cuenta el Sr. González Besada por su brillante gestión al frente de su Ministerio.

Cuando llegó el Sr. González Besada, fué saludado con nutrida salva de aplausos.

En la mesa presidencial ocupó sitio preferente el ministro, que tenía a su derecha a los señores capitán general, vizconde de Eza, Casaña, Paraíso, Escoriaza, presidente de la Audiencia, Utard, cónsul francés, Mermejo, delegado de Hacienda, Castiellón, Sagois, Mencheta, Gastón Routier, barón de Areizaga y otros.

A la izquierda, los señores gobernador civil, alcalde, rector de la Universidad, gobernador militar, fiscal de S. M., Baselga (D. Santiago), Corella y demás representantes de las asociaciones relacionadas con el ministerio de Fomento.

La Estudiantina Aragonesa hizo su aparición en el salón cuando comenzaba el banquete. Interpretó varias composiciones en la tribuna y los comensales aplaudieron.

A los postres se cantó la jota; pero les ha dado la manía a los cantadores de cantar coplas que pudiéramos llamar de estilo modernista, que no sé de dónde las han sacado, pues no son jotas ni cosa que se les parezca.

Cantos tristes, melancólicos, llenos de lamentaciones y con compás lento, que convida al sueño. Eso no es jota; esas mezclas y adulteraciones acabarán por romper nuestro clásico canto regional, que tiene gran número de estilos, todos valientes, alegres, movidos. La jota no es triste ni lánguida, la jota es viril, almogavara, y es preciso acabar con esas mixtificaciones ridiculas.

Brindaron los Sres. Escoriaza, Baselga (D. Santiago), Gastón Routier, en castellano; Zaboray, Corella, gobernador civil, vizconde de Eza y el ministro.

El discurso de este último, lleno de elocuencia, fué un cantoral trabajo y a la agricultura, la industria y el comercio, como fuentes de prosperidad y riqueza para España, teniendo párrafos elocuentísimos para nuestra patria y nuestra región, que ambas con su esfuerzo y su perseverancia, han salvado las angustiosas crisis porque atravesó aquella a consecuencia de las guerras civiles y luchas del pasado siglo y por las que aún atraviesa Aragón debido a sus industrias par fortuna en el camino de la prosperidad.

A las doce menos cuatro terminó el acto, siendo muy aplaudidos todos los oradores, y en especial el Sr. González Besada, a quien se le tributaron estruendosas ovaciones.

La corrida celebrada ayer tarde, con espaldas de menos pretensiones y con toros de menor nombradía, fué mucho mejor que la del día 1; pero la gente, más desconfiada, se retrajo de ir a la plaza, haciendo sólo un tercio de entrada.

Esto demuestra que en todas las cosas de este mundo, todo casi siempre se reduce a tener un nombre, para que esté bien hecho cuanto en otras personas nada valdría. Mas también algunas veces se hace justicia al mérito, si quiera no tenga el resplandor de la popularidad que da la fama bien o mal adquirida.

Como no entiendo de toros, ni por circunstancias personales mías puedo ir a espectáculos, me atengo a lo dicho por personas peritas en la materia y copio el resumen de la corrida que trae el *Heraldo de Aragón* al final de la revista de la misma.

La corrida de ayer dejó muy buena impresión en el escaso público que acudió a la plaza.

Los espadas estuvieron solícitos y muy trabajadores y sacaron todo el partido que podía sacarse del ganado de Ripamillán.

Si se hubieran hecho con los Benjumeas Bombita y Machaquito, otro pelo luciría a la empresa popular.

La estocada de Vicente Pastor al manso fogueado, es la más grande que yo he visto en todos los días de mi vida, porque el chico se acostó— pero en verdad— en la cuna; fué de esas estocadas que daba el Espartero cuando decía a los toros:

—O tú, o yo.

El ganado, para ser de la tierra, mucho mejor, incomparablemente mejor que los Palhas, Benjumeas y colmenareños.

Picando, Cantaritos.

Bregando, Ostioncito y, en general, toda la cuadrilla.

El Quinto, manteniendo el buen cartel que tiene en Zaragoza, como lo tienen pocos.

Porque una cosa son los hígados, los riñones, los redaños y demás chulaperías y armas al hombro y otra cosa es torear y matar toros, dejando la montera en los tobillos y sin tomar corridas a atrás.

Como lo hicieron ayer tarde los que no cobran seis mil y cumplen mejor, pero mucho mejor que los endiosados.

Y está dicho.

Las iluminaciones que lucen las calles de Zaragoza son preciosas y artísticas en extremo, sobre todo las del Coso y calle de Alfonso. El casino Mercantil ha estrenado una dirigida por el escultor Sr. Lasuén que llama poderosamente la atención orlando guirnalda de cientos de bombillas de colores, escudis, hojas de trefol y flores de lis, todas luminosas.

El corresponsal.

4 Mayo.

DE CANARIAS LA ASAMBLEA MAGNA

Se reunió en Santa Cruz de Tenerife el 2 de Mayo, en día memorable para España y para aquel archipiélago, estando representados la inmensa mayoría de sus municipios, todos los de las islas de Tenerife, Palma, Gomera, Hierro y varios de Lanzarote y Fuerteventura, seis de las siete islas que componen el Archipiélago.

En el día de ayer, a avanzada hora de la noche, comunicó el telégrafo que han terminado sus sesiones en medio de gran entusiasmo, por la unidad de la provincia que, caprichos del caciquismo quiere separar.

Conocemos aquel país, donde se ansia que se gobierne por España y bajo la autoridad tradicional de los reyes de León y de Castilla, y no bajo el gobierno personalismo de León y Castilla.

Esa es toda la lucha. Contra el caciquismo. Si degenera en otra cosa, nosotros, por nuestro abadono, y los gobiernos de uno y otro bando tendrán la culpa.

Es demasiado vida la de aquel distante Archipiélago, demasiada su cultura, brillantísima su historia y su lealtad sin igual para soportar tal abandono nuestro y hasta del propio Sr. León y Castillo que, mandando desde el extranjero (aunque parezca que se manda desde aquí), desconociendo ya su país, que no ha visto desde hace más de cuarenta años, sin representarlo más que nominalmente, quita y pone representantes suyos, especie de virreyes o próconsules, en lo poco, tan poco como preciadísimo, que en el Atlántico nos queda.

No somos sus enemigos ni adversarios; ni le ofendemos ni le denigramos; pero nos apena que esto pase en España y que a aquellos buenos y sufridos ciudadanos, se les gobierne por quien quiera que sea desde el extranjero.

No parece sino que se quisiera provocarlos.

Y no parece sino que ya España no es España.

Vease cómo allí se respeta, y ama y defiende a las autoridades que como el general March y cuantos otros como él le precedieron, se les respeta, quiere y unanimemente defiende, a pesar de su severo militarismo: se quiere honradez y autoridad, justicia y paz de los espíritus.

Vease cómo se respeta y quiere a las dignas autoridades judiciales, al Presidente, al Fiscal, a los Magistrados, a los Jueces de todos los partidos judiciales, a todo español, a todo lo que gobierna y hace justicia.

Se odia a los caciques.

Se odia a las autoridades políticas fúnestas a su servicio, en tiempos liberales y en tiempos conservadores.

Eso ha provocado la Asamblea que anoche ha terminado sus sesiones.

Cesen los cónsules y dese oídos a los clamores de los buenos españoles de las valiosísimas islas Canarias.

DESDE CEUTA

El Dos de Mayo

Parecía lógico esperar que el día 2 de Mayo fuese en Ceuta una fecha solemne que sobrepujase a toda potencia admirativa. Multitud de razones abonaban en pro de esta hipótesis. Ceuta es una población eminentemente militar, que debe toda su prosperidad al Ejército; en ella nació Jacinto Ruiz y en ella murió Agustina Zaragoza. Pero llegó el momento crítico y pasaron las horas sin que se viese aparecer aquel grande entusiasmo patriótico con que ahorraban los espíritus líricos. Y fué lastima grande desperdiciar la ocasión.

Pocos días tan bellos y de tan apropiadas condiciones para hacer revivir los viejos ensueños, para renovar la fé en los destinos de la Nación. Un aire líbio y humedo hacia grata la mañana. En el cielo caminaban con lentitud nubes diafnas, dando a la luz un tinte suave. Ni una ola en el mar, de un gris metálico humilde y místico. El ambiente era de recogimiento y placidez, escenario apropiado para exteriorizar cualquier sentimiento noble y puro.

Mas perdióse la ocasión; las energías y los ardores que ayer debieron sacudirse seguirán dormidos en el fondo de las almas.

El pueblo cayó recogido todo en sí y los festejos resultaron sosos, fríos, pobres. Lo único brillante, hermoso, fué la misa de campaña y el desfile de la guarnición ante la estatua de Ruiz. La marcialidad de los soldados arrastró en onda irresistible á todos los espíritus y por unos instantes crearon las almas vientos viriles, por unos minutos se iluminó ricamente la grisura monótona de la masa de curiosos. El hecho no tiene nada de extraño, las tropas de Ceuta, que siempre se distinguieron por su brillantez, intrucción y excelente policía, han logrado sobrepujarse á sí mismas y ser hoy motivo de merecida admiración para propios y extraños.

Gran parte del triunfo se debe á las excelentes condiciones de mando del general García Aldave, cuyo tacto, energía é inteligencia por ser conocidas de todos, no necesitan ser elogiadas aquí. Pero par lo mismo es tanto más de lamentar que el Ayuntamiento se mostrase ruin y la masa civil indiferente.

Faltó aquella alegría, aquella agitación honda del pensar que produce siempre el recuerdo del heroísmo. No se vió por ningún lado la insaciable embriaguez de vanidad que posee á los pueblos fuertes en sus aniversarios gloriosos. Por ello abundaron los que se sintieron invadir por la melancolía al considerar el triste fin que les está reservado á los que no saben honrar la memoria de sus muertos gloriosos. Al lado del homenaje del Ejército debió figurar el de la ciudad entera; mas no fué así, y apenas terminó el desfile cesó la sensación bélica y fervorosa que dejó en las retinas el marchar gentil de los soldados. Como inri de esta apatía, figura el hecho de que á la misa no asistiesen concejales, pretextando no sé qué serios disgustos con el alcalde.

Capulldo.

3 Mayo 1908.

CARABINEROS

Los futuros presupuestos.

Son una decepción, como lo son casi todos los años, para el veterano y sufrido Cuerpo de carabineros; en ellos no se atiende á nada de organización, que tanta falta hace por ser la actual antigua y poco ó nada apropiada para los servicios que hoy presta el carabineiro; tampoco aparece en el proyecto leído á las Cortes, cosa alguna que tienda, no ya á favorecer al individuo, sino ni aun á darle lo que es de derecho; pues si se aprueban tal y como han sido leídos, seguirá cobrando sus escasos "siete reales diarios", y con ellos tendrá que atender á todas las necesidades de la vida, incluso la de pagar casa, porque tampoco en esa futura ley se aborda la cuestión de construcción de cuarteles para alojamiento, con lo cual el Estado seguirá pagando "los cientos de miles de pesetas" que los actuales alquileres le cuestan y derrochando el dinero que tanta falta le hace al Cuerpo para otras atenciones.

El interés, la buena fé, el empeño grande que el actual director del Cuerpo puso en la confección del presupuesto de su dirección con el plausible objeto de aumentar los ingresos del tesoro, se estrellasen como siempre se estrellan ante la resistencia pasiva del Ministro de Hacienda, que como sus antecesores, no quiere convencerse de que estos aumentos son reproductivos, siendo preciso contentarse con unas cuantas pesetas para aumentar los llamados premios de constancia—donde va el principal aumento—y para otras cosas de menos importancia.

Mas si en ese proyecto de presupuesto nada va que á carabineros beneficie, en cambio figura en él algo que puede perjudicarle; pues en aumentar servicios, bien que este aumento sea indirecto, no se ha quedado corto el Señor Sánchez Bustillo, siguiendo en esto las huellas marcadas por su antecesor.

Para que se aprecie la exactitud y el alcance de cuanto decimos, fijese el lector en que en el proyecto de referencia se aumenta el canon á la Compañía Arrendataria de Tabacos; se aumentan también en algunos millones los ingresos que por la tributación de azúcar y venta de cerillas percibe el Estado así como el de otras rentas cuya vigilancia está á cargo del Cuerpo, pero á costa de un recargo en el ya penoso servicio que el individuo presta.

Por lo pronto las acciones de la poderosa Compañía, han sufrido una baja de algunos enteros, y como los accionistas no se conforman con dividendos pequeños, vendrá el querer hacer cargo al Cuerpo de la suerte que en su elevada renta noten, y exigirán del Cuerpo de Carabineros un exceso de trabajo imposible de soportar y seguirán los absurdos de hacer responsables á los honrados y valerosos individuos de esas bajas, como se les hace contra toda justicia de la de valores.

Eso, por lo que al tabaco respecta; pues por lo que á los aumentos calculados en azúcares, cerillas y demás que se refiere, sucederá lo mismo. El Ministro, al ver que sus cuentas y cálculos salen fallidos, tratará también de echar la culpa al Cuerpo de Carabineros y querrá que con su vetusta organización y su escasísimo número se atienda á todo, se vigile todo y no se escape nada; exigiendo que el Carabineiro siga prestando 18 horas de servicio y que durante ellas recorra kilómetro, tras kilómetro, grandes distancias, persiguiendo á los defraudadores, sin tener en cuenta que ese carabineiro está anémico, estenuado por el mucho trabajo y sin fuerzas, por la imposibilidad de reponerlas con siete reales escasos de haber.

Esto, y algo más que nos callamos, nos da la norma de la obra económica, leída por el Sr. Sánchez Bustillo, por lo que al Cuerpo de carabineros se refiere; y aun nos dice más, nos dice también que aquellas hermosas y elocuentes palabras que el Sr. Montes Sierra, pronunció en la sesión del Senado del 29 de diciembre del año último, en las que reconocía lo mucho que debía hacerse por el Cuerpo, prometiendo en nombre del gobierno, ir atendiendo en presupuestos sucesivos á todas sus

necesidades, se las llevó el viento; nadie se acuerda ya de tales promesas, ó al menos el actual Ministro de Hacienda, no está dispuesto á cumplirlas.

¿Hasta cuándo va á durar esta situación?

El indulto de Nakens.

Por el Sr. Maura y sus compañeros de Gobierno quedó acordado en la mañana de hoy el indulto del Sr. Nakens y los demás condenados, Ibarra, Mata y Mayoral con motivo del atentado regio del 31 de Mayo.

Hoy han sido sometidos á la regia sanción los decretos de indulto.

Firma de S. M.

Guerra.

Destinando á los coroneles de Infantería D. Fermín Idoate, D. Emilio Rodríguez, D. Balbino Gil, D. Federico Gómez, don Ernesto March y D. Antonio Sánchez para el mando de las zonas de Oviedo, Tarragona, Játiva, Manresa, regimiento de Luca, y zona de Mataró, respectivamente.

EL DESALIENTO NAVAL YANQUI

Si la terrible tempestad que ha encontrado en el Pacifico la Escuadra del almirante norteamericano Evans, y de que dan cuenta los telegramas de Nueva York, no retrasa la marcha, dicha flota llegará pasado mañana, ó sea el 8 del actual, á San Francisco, donde se están haciendo grandes preparativos para su recibimiento, habiendo salido á su encuentro la Escuadra del Pacifico, con lo cual se formará un núcleo imponente constituido por cuarenta y seis unidades de combate, que son acorazados, cruceros y destroyers.

La Escuadra del Atlántico, al mando de dicho almirante, salió el 16 de Diciembre, como es sabido, de Hampton Road, habiendo empleado casi cinco meses en dar la vuelta al continente americano, y en ese tiempo se puede decir que lo que verdaderamente ha dado la vuelta no ha sido solo ese gran núcleo de fuerza naval, sino la opinión del país yanqui, que á la salida de la Escuadra para el Pacifico, estaba saturada de grandes entusiasmos bélicos contra el Japon, y ahora, á la llegada de la flota á San Francisco, está invadida de todo género de pesimismo y recelos.

Toda la política de Roosevelt fundada en el imperialismo marítimo ha sido rudamente combatida en la prensa y en el parlamento, hasta el extremo de reducirse en unos casos y negarse en otros los créditos solicitados para servicios y atenciones ordinarias de la marina y para nuevas construcciones, signo el más elocuente de todo género de pesimismo y recelos.

En estas columnas, y siempre que ha sido necesario, se ha ido dando cuenta de las distintas fases de ese cambio, que no tiene otro origen que el secreto é íntimo convencimiento que se ha ido apoderando del alma yanqui, de su impotencia para vencer al pueblo japonés, por donde resulta que uno de los más señalados éxitos morales de la victoria alcanzada por los nipones sobre los rusos, ha sido vencer también, y á priori, moralmente á ese pueblo americano, que tan orgullosos de sí mismo estaba después de la campaña hispano-americana, que á nosotros nos costó por completo perder nuestro imperio colonial.

Y es tan distinto el estado de ánimo de la opinión pública norteamericana desde la salida de la Escuadra de Evans para el Pacifico hasta su llegada á San Francisco, que sino fuera por no pisotear, más de lo que ya está, el orgullo incommensurable del pueblo americano, dando una enorme campanada mundial no seguirían adelante los propósitos de viaje de tan formidable Escuadra, cuyo itinerario de que ya se dió también oportuna cuenta en estas columnas, y que se refiere al retorno de la Escuadra por el Canal de Suez ha perdido por completo el carácter agresivo que se le dió en un principio hasta adquirir el puramente amistoso y de enseñanza profesional que ahora se le da.

Ha venido á remachar el clavo en este sentido, considerando desastrosa para los Estados Unidos una posible guerra con el Japon, aquel capitán Hobson conocido con el pomposo título de héroe del Merimac quien en un estudio muy detallado que acaba de publicar comparando las fuerzas y los recursos militares y marítimos de los yanquis y los nipones, llega á la dolorosa convicción de que es totalmente imposible que la gran República norteamericana pueda lograr su aspiración de poner la ceniza en la frente, como se dice en nuestro hemisferio, al poderoso imperio del sol naciente.

Dentro de dos años, según tan competente publicista profesional, tendrá el Japon treinta y tres buques de combate del último modelo, mientras que los Estados Unidos sólo podrán reunir en la costa del Pacifico, y para eso dejando en defensas las del Atlántico, veintiocho unidades de combate, notoriamente inferiores en poder ofensivo y defensivo á las del Mikado; y en tierra, mientras los japoneses podrían disponer de millón y medio de combatientes, de ellos, un millón de aguerridos y veteranos que podrían invadir prontamente el territorio yanqui, los americanos sólo dispondrían de setenta mil soldados regulares y ciento cuarenta mil milicianos que apenas podrían moverse dentro de su propio país.

La impresión producida por tales datos en la opinión yanqui, ha sido enorme, tan intensa casi como el fracaso de la política marítima del presidente Roosevelt y todo ello evidencia el retroceso operado en materia imperialista y jingoista por los norteamericanos, cuyo instinto de conservación se ha desarrollado ed tal manera, que verdaderamente no llega á menos que á considerar que en su encuentro con el país nipón, éste podría invadir el territorio yanqui y atar, según frase vulgar, á la cola de su caballo al llamante pueblo americano.

Desde Barcelona

La crisis económica.

Vientos de bonanza.

La crisis porque han pasado todos los intereses económicos de Barcelona, ha perdido su carácter agudo; y el enfermo ha entrado en franca convalecencia.

Tal encadenamiento tienen todos los problemas relacionados con el capital, que planteado uno, sus efectos se reflejan en todos los demás, y sus consecuencias buenas ó malas, repercuten inmediatamente en todos los órdenes; porque si en medicina tiene cierta exactitud aquello de que cum caput dolet, cetera membra dolent, es en economía una verdad de las de Pedro Grullo, que cuando el capital padece sufren sus consecuencias las industrias todas, desde la extractiva, ó minera, hasta la manufacturera en todas sus aplicaciones, pasando desde luego por la industria agrícola.

Son muchos, y entre ellos personas de mucho arraigo y extranjeros de alta posición oficial, los que nos han pedido nuestro modesto parecer respecto á la situación económica porque atraviesa nuestra ciudad, y sobre la trascendencia ulterior que esta crisis puede tener en los negocios de dentro y fuera de Barcelona. Porque no puede negarse que la crisis comenzó siendo algodonera, después se convirtió en bancaria, más tarde se generalizó á la industria y al comercio, concluyendo por afectar también á la agricultura; accionando por consiguiente sobre todas las fuentes de la riqueza del país, y sobre todas las manifestaciones de la industria.

No se crea por eso que la crisis ha estallado de repente, y que se debe única y exclusivamente al no despreciable fracaso de la casa Millet, tras de la cual se han venido al suelo otra porción de casas. No; la crisis existía de antemano, pero existía como si dijéramos, en estado latente, y la caída de Millet no ha hecho más que determinar la exteriorización de la misma en toda su desnudez.

A la condensación de esta crisis han contribuido causas que podríamos llamar de carácter general, y otras puramente locales, ó si me apuran personales. Aquellas, como ya se supondrá, son exteriores, provienen de los grandes centros de contratación y de los llamados mercados reguladores; que sin dan la norma y el tipo de las cotizaciones en los negocios del día, dan también la señal de las perturbaciones mercantiles cuando surgen éstas inopinadamente en las épocas críticas del comercio.

Cuando sobrevino la crisis económica de los Estados Unidos, y de momento no se sintieron aquí los efectos, nos creímos libres de toda repercusión, á pesar de haber visto que los colosos del crédito, de la banca y del dinero tomaron sus precauciones llevando los descuentos á tipos poco menos que desconocidos, que bajaron después cuando pasó la tormenta. Pero las últimas vibraciones del crack americano, se han sentido posteriormente en casi todas las repúblicas del Centro y Sud de América, y nos han tocado á nosotros también.

Más directamente relacionado con nuestra crisis está el agio del algodón, comenzando en grande escala en Norte América, seguido en los principales mercados continentales, y secundado también en nuestra plaza; en donde, á decir verdad, la bolsa de este textil había sustituido á la otra de valores, que hace tiempo lleva una vida más aparente que real. Y los éxitos precedentes, y la ilimitada confianza, cegaron á nuestros especuladores, que se encontraron impotentes, así que les faltó el apoyo de los negociantes ingleses.

Más eficacia atribuímos á estas causas que á las que señala nuestro querido amigo el señor Rahola, que son: el terrorismo y la pérdida del mercado de América. En nuestro sentir, el terrorismo es cuando más, una concausa, y ha sido, á lo sumo; un motivo accidental de retracción de capitales, y casi podríamos decir de estancamiento momentáneo, del capital que podríamos llamar adventicio, y no del tipo de que disponemos. Tampoco consideramos fundado lo de la pérdida del mercado de América, en razón á que esto no es rigurosamente exacto. Porque si bien es cierto que hemos perdido algunos millones en los mercados de Cuba y Puerto Rico, no es menos indudable que pasadas las dificultades del primer momento, nuestros industriales y exportadores han vuelto los ojos á los otros países hispano-americanos, abriendo nuevos mercados, ó ensanchando los ya existentes, de tal suerte, que si hemos de creer á las estadísticas oficiales, es hoy mucho mayor lo ganado en México, Argentina y Chile y demás repúblicas de origen hispánico, que lo que hemos perdido en las Antillas, de que se nos despojó en el nefasto Tratado de París.

Entre las causas locales de la crisis económica es, para nosotros, no el uso, sino el abuso del crédito, y hasta de la confianza y amistad personal. Los triunfos obtenidos durante largos períodos, y el crédito ilimitado en el exterior, deslumbraron á los especuladores, que abrieron á su vez créditos infundados, los cuales ayudaron á realizar fortunas en poco tiempo, que han venido á liquidarse en pocas horas.

Por otra parte, se han introducido y utilizado ciertos signos de crédito, que ni están admitidos por la ley, ni definidos con claridad; que si resuelven el problema en tiempos normales y de confianza, originan no pocas complicaciones en los tiempos difíciles y azarosos, como los que han sobrevenido. Y cuenta que damos menos importancia de la que algunos atribuyen á los gastos excesivos é innumerables que se achacan á ciertas personas, á su mala administración, á su abandono en la dirección de los negocios, y á la falta de formalidad en la documentación.

Dejando ya á un lado lo que concierne á los orígenes y desarrollo de la actual crisis económica, cabe preguntar ahora: ¿Subsiste ó no la crisis? No hay posibilidad de dar una respuesta categórica á la pregunta, porque los fenómenos económicos no aparecen y desaparecen de una manera

repentina, aunque las causas determinantes nos cojan de improviso.

Recuérdese lo que decíamos en los momentos más críticos del pánico, cuando escribíamos el artículo "Tengamos calma". El miedo, la exageración y la desconfianza en los de arriba y en los de abajo, agrandan los desastres mercantiles en proporciones incalculables. Los banqueros cerrando herméticamente sus cajas, y negando el crédito de una manera absoluta é inconsiderada y sin distinción de personas, producen tanto daño como los depositantes y cuentacorrentistas que, sobrecogidos por el miedo de perder sus ahorros, se agolpan á las taquillas para retirar sus capitales; pues, unos y otros, causan una profunda perturbación y desconciertan la marcha regular de los negocios.

Nosotros creemos que el periodo álgido de la crisis económica ha pasado ya, y que se han sorteado bien las grandes dificultades de los primeros momentos; más esto no quiere decir que hayamos vuelto á la normalidad, ni mucho menos, porque la salud económica, como la del cuerpo, se pierde en un momento, pero necesita tiempo y cuidado para restaurarse, y sobre todo, teniendo que valerse de medicamentos tan espantados y desconfiados como son el dinero y el crédito.

La ruidosa caída de los Millet, Freixas, Peters, y de los que con éstos estaban ligados, puede todavía arrastrar á otros de menor cuantía; pero éstos no afectarán ya á la marcha general de los negocios bancarios, industriales y comerciales. Justo es confesar que á ello ha contribuido muy poderosamente la iniciativa del Gobierno, moviendo al Banco de España á que diera facilidades, y prestándose éste de buen grado á secundar los deseos de aquél, que eran los de la banca y el comercio de Barcelona.

Que la situación se ha despejado, y casi hemos entrado en la vida normal, lo prueba una carta que acabamos de recibir de la Asociación de Banqueros, en que se nos dan las gracias por haber ayudado á mantener la serenidad, y devolver á la opinión la perturbada tranquilidad.

Agradeciendo á los banqueros su atención, cumplimos manifestar, que en ésta, como en todas las ocasiones, no tenemos más guía que los supremos intereses de la industria y del comercio, hijos de la agricultura, y padres todos de la banca.

S. Muguerza.

Información de Marina

Por el ministerio de Marina se han girado las oportunas órdenes al "Carlos V", para que después de tocar en Cádiz, haga rumbo á Villagarcía, donde estará el día 10 para las fiestas que allí tendrán lugar con motivo del centenario de la Independencia.

Se ha recibido hoy en el ministerio la solicitud que las señoras barcelonesas elevan al ministro de Marina para que se les permita bordar las banderas del nuevo crucero "Cataluña".

LOS AFRANCESADOS

Entiendo que hubo dos clases y que no pueden juzgarse las dos con el mismo criterio; los teóricos, muchos de los cuales renunciarán á sus teorías después de la invasión, ó las conservaron y defendieron, salvo siempre la independencia y hasta la dinastía española, y por otra parte los prácticos, los que saludaban al Sol naciente, los aspiraban á medrar con el cambio de la situación política. Entre los primeros se contaron hombres de verdadero mérito, y aun escritores insignes y ministros de los Borbones; atendida su conversión, ó los excusamos del todo ó no debemos tratarlos con demasiada severidad cuando ha pasado un siglo, en el que hemos visto comisionado para ofrecer la corona de España á un príncipe extranjero, ministros después de él, y, por último, consejeros responsables de la restaurada dinastía, cuando hemos visto á Cabrera reconociendo á Don Alfonso XII y á un ministro de la República unitaria pasar á las filas de los federales y socialistas.

Todo esto es propio de los países que se encuentran en verdadera convulsión y efecto de las revoluciones no bien pensadas ni digeridas.

El segundo grupo de los afrancesados no tiene en nuestro concepto posible disculpa, atendiendo á que una vez declarada la guerra, y qué guerra, significaba su opinión una completa falta de patriotismo. Pero ya comenzaban entonces las conciliaciones que después habían de prevalecer entre los diferentes partidos, porque después de la restauración se persiguió menos á los afrancesados por los patriotas que persiguieron negros á blancos y blancos á negros. No sabemos que á ningún afrancesado se tratase como al célebre maestro de Ruzafa, en la provincia de Valencia, cuya triste historia conocemos por escritos de D. Salustiano de Olozaga y otros progresistas.

Dada la flaqueza de nuestras facultades, se necesitaba una más que regular dosis de patriotismo para sostener á los mismos que abdicaban y renunciaban sus excelsas posiciones; se necesita patriotismo como el de los franceses, que después de la rota de Sedán continuaron luchando con los alemanes por la patria y no por la dinastía yencia. Fernando VII no había reinado más que dos meses y, en ese tiempo, Napoleón pudo conocerle más y mejor que los mismos españoles. Compréndese bien así que el nombre de Fernando VII sirviera de grito de guerra y de santo y seña en las operaciones militares. En la imparcialidad de criterio que procuramos conservar, diremos que tampoco José Bonaparte carecía de mérito; valía en lo político y en lo militar más que su hermano Jerónimo, el rey de Westphalia, aunque no tenía la independencia de carácter que su otro hermano Luis, el rey de Holanda. Los que se constituyeron defensores de una idea, jamás conocen á sus contrarios, por lo mismo que de ellos se alejan. Las disposiciones de José, que varias veces hemos estudiado en

este periódico, no nos parecen despreciables por ningún concepto.

Pero bien considerado todo, era el afrancesamiento una traición á la patria, porque nadie llamó al trono á José más que la arbitrariedad de su poderoso hermano. El pueblo no conocía al intruso, ni éste dispuso jamás de bastante libertad ni poder para manifestar las prendas de su ingenio, ni se atrevió á oponerse á las órdenes de Napoleón, siquiera como Felipe V lo hizo á los mandatos de su abuelo Luis XIV.

Jo vellanos es un gran ejemplo de patriotas; sus teorías se habían tomado del extranjero y de Francia principalmente; llegada la invasión fué lo que siempre, español decidido, y su resolución de no servir á los invasores, que deseaban atraerle, fué inquebrantable. Con la inteligencia podría seguir á los extranjeros; con el corazón y con los hechos tenía señalado puesto de honor en las huestes de la patria.

Este creemos que debe ser nuestro juicio acerca de los afrancesados. Si entonces hubiésemos vivido, nada nos hubiera separado de la hueste nacional, fuese cualquiera el valor del nuevo monarca. Lo que apuntamos como excusas, nos libramos de apreciarlo como razones, que decidiesen de la conducta.

Una obra de mérito científico, la de Reinoso, Examen de los delirios de infidelidad á la patria, es lo más curioso que podemos consultar en cuestión asaz delicada.

A. BALBIN

Extranjero

La reconstrucción del viejo acorazado ruso "Orel", que hoy se llama "Iwami", ha costado á los japoneses 7.500.000 francos; pero es porque á los nipones les gusta hacer bien las cosas.

La transformación experimentada por dicho buque, ha sido completa. Se ha rebajado el franco bordo, de la altura de una cubierta y se ha levantado toda la superestructura.

Han desaparecido las cofas de combate, y en su lugar, no llevan los palos militares más que unas sencillas plataformas para la instalación de los proyectores.

Igualmente se ha suprimido el cuarto de las cartas ó mapas; y la totalidad de la artillería, excepto el par de cañones de 305 milímetros, de proa, ha sido instalada á la altura de la cubierta principal.

Al propio tiempo, los cañones de 152 que formaban la batería auxiliar del "Orel" se han levantado de nivel; y se había decidido en primer término, bajar la torre de 305, de proa hasta la altura de la cubierta principal, pero luego se cayó en la cuenta de que esa operación resultaba muy costosa de precio, y se ha dejado la torre como estaba.

Los flancos del buque, por encima de la faja blindada, se han reconstruido por completo. Los cambios operados en la artillería, son los siguientes: igual número en las piezas de 305 milímetros; seis de 204, en vez de las doce de 152 que tenía antes; igual número en las de 76 milímetros y en las de 47 que eran respectivamente de veinte, y lo propio en las de 37 cuyo número era de seis.

Se han conservado la velocidad, que era de 18 millas, y el desplazamiento, que era y es de 13.600 toneladas, quedando el "Iwami" con análogo aspecto al del "Tsoukouba".—X.

Yankis y japoneses.

En los Estados Unidos, está siendo actualmente muy comentado un artículo del capitán Hobson, en el que, ante la eventualidad de una guerra se comparan las fuerzas y los recursos yanquis con los japoneses.

Después de recontar las fuerzas actuales, los proyectos inmediatos y los armamentos y barcos en construcción, deduce el capitán que para el año 1910 tendrá el Japon 33 buques de guerra de alto bordo; de ellos, 10 con todo el moderno poder naval y ofensivo.

Enfrente de ellos, los Estados Unidos sólo podrán reunir en la costa del Pacifico, dejando indefensas las costas del Atlántico, 28 barcos, que formarían una armada temerariamente inferior á la japonesa.

En las fuerzas de tierra la inferioridad yanqui es aún más notoria. Mientras los japoneses disponen de un ejército de 1.500.000 hombres, de ellos 1.000.000 de veteranos aguerridos, fogosos y heroicos, los Estados Unidos solamente pueden alzar un ejército de 60.000 soldados y 140.000 milicianos.

Los japoneses—sigue diciendo Hobson en su artículo—pueden desembarcar 500.000 hombres perfectamente equipados en la costa Pacífica, empleando en la invasión un plazo menor de cuatro meses, y, antes de un año podría tener el Japon un ejército de un millón de hombres perfectamente abastecido, armado y equipado, operando en territorio yanqui.

Respecto á los gastos que la guerra podría producir, también dispone el Japon de elementos muy superiores.

Los Estados Unidos, disponen de dinero suficiente para hacer frente á la guerra. Pero los nipones, que han negociado últimamente grandes empréstitos, tienen depositados en Bancos europeos más de 600 millones de yens. Además de estos recursos, todo el ahorro francés está pronto á entregarse al papel japonés en caso de una guerra ó de un empréstito. Este es un triunfo que tiene ya descontentado la diplomacia japonesa.

De estas premisas deduce Hobson un corolario bien desconsolador: Que la guerra sería en todo momento desastrosa para la República americana.

La escuadra de Evans.

Telegramas de California comunican que la escuadra yanqui del almirante Evans ha sido sorprendida en el Pacifico por una terrible tempestad.

El acorazado "Illinois" estuvo á punto de abordar al "Alabama".

Pudo con grandes trabajos evitarse la colisión, pero el "Alabama" sufrió grandes averías.

La lancha blindada "Connecticut" se fué á pique.

El viento continuaba soplando con gran violencia.

La política inglesa.

Han sido presentadas á la Cámara de los Comunes dos exposiciones, una en pro y otra en contra, del llamado "dicensing bill", ó sea del proyecto de ley sobre reducción del número de tabernas.

Dos empleados de la Cámara, provocando la hilaridad general, presentaron con grave continente la petición favorable al proyecto, que parecía una alfombra arrollada. Contiene 159.510 firmas, y el rollo tiene una longitud de 2145 metros.

La exposición contra la proyectada ley es tan voluminosa, que fué forzoso renunciar á presentarla á la Cámara. Un furgón transportó á ésta, parte de los numerosos documentos de que aquélla se compone. Fueron depositados en el pavimento, delante de la mesa presidencial. Contienen más de seiscientos mil firmas.

CAYETANO DEL PINO

SUCESOR DE

C. DEL PINO Y COMPAÑIA

Gran premio en la Exposición del Progreso celebrada en Madrid con motivo de la visita de M. Loubet.

Antiguas especialidades

Cloroso: Tres cortados

Jerez cristal: Marca Ladies

Chianti blanco español

Cognac jerezano y

Vermouth champagne "Santa Elena"

¡GRAN NOVEDAD!

Productos patentados exclusivos de esta casa. WHISKY QUINADO.--PONCHEQUINADO.--CHAMPAGNE QUINA

Representantes en Madrid

J. Vasco, Atocha, 25, segundo.
Enrique Yebra, Conde Duque 32 duplicado.

PASTILLAS BONALD

Cloro-boro-sódicas con cocaína

De eficacia comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, atonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron en su clase en España y en el Extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliésterofosfato BONALD.—Medicamento intincurstérico y anti-diabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo-muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthee, 5 pesetas.

Elixir antibacilar BONALD

DE

(Thiocol cinamo-vanacito fosfo-glicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, catarros bronco-neumónicos, aringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

Precio del frasco, 5 pesetas

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), 17, Madrid. En Barcelona Gignas, 5.

1908 * AÑO XXX * 1908

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILEY & BAILEY LIBREROS)

CONTIENE

ESPAÑA
 Parte oficial: La Junta Real, Ministros, Consejo de Estado, Senado, Congreso de Diputados, Universidades, Instituciones de Beneficencia, etc.
 Directorio de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellido, profesión, comercio e industria y España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, indicando en cada uno su descripción geográfica, topografía, población, industrias, comercio, ferrocarril, líneas de navegación, etc.
 Directorio de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellido, profesión, comercio e industria y España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, indicando en cada uno su descripción geográfica, topografía, población, industrias, comercio, ferrocarril, líneas de navegación, etc.

AMÉRICA
 Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio e industria, etc.
 Directorio de los habitantes de la Habana por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y comercio, nombres apellidos y profesiones de los habitantes de esta gran provincia de la Isla.
 Puerto Rico: Descripción completa de la Isla, en su forma que se encuentra.
 ESTADOS HISPANOAMERICANOS
 América Central: San Juan, Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica, Panamá.
 América del Norte: México, Colombia, Chile, Perú, Ecuador, Venezuela, Uruguay, Argentina, Uruguay, Venezuela y Uruguay.
 De estos países, a más de los nombres, apellidos y nombres de todas las personas que gozan un privilegio de exclusividad, se dan sus direcciones y direcciones, indicando que sea su data original, referencias, etc.

FILIPINAS
 Descripción geográfica de esta Isla, con su división territorial, comercio e industria, en español e inglés, en igual forma que el anterior.

PORTUGAL
 Descripción geográfica de esta Isla, con su división territorial, comercio e industria, en español e inglés, en igual forma que el anterior.

PRECIO: 25 PTAS



El maravilloso reloj automático

GRAN RELOJERIA DE PARIS

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correos, 436.

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte, de áncora, precisión. Tiene dos aplicaciones fotográficas con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo. Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que preseta el conocido industrial L. THIERRY. Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad. Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mer suales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo. L. THIERRY.—Gran relojería de París. Fuencarral, 59.—MADRID.

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

A enoias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico
 El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, e vapor "Reina María Cristina", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
 El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Montserrat", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
 El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Buenos Aires", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Unión, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
 El día 17 de Abril saldrá de Liverpool y el 25 de Mayo de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Panay" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo Singapore y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.
 El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Sadrústegui", directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.
 El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escala Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.
 El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos de mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio Obras Públicas de 4 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército Benemérito brillante



MARCA REGISTRADA
 Patente de invención
 núm. 41104 por 20 años

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
 LA MAS IMPORTANTE Y ACREDITADA EN LA AMERICA DEL SUR

Dirección general para España: Alcalá, 42.—Madrid
 CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente, Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepón.—Vicepresidente, D. Enrique Peinador y Vela.—Consejero Letrado, Ilmo. Sr. D. Alfonso Cabello y Guillén de Toledo.—Director Médico, D. Jesús Sarabia y Pardo.—Gerente, D. Harald J. Dahlauder y Francés.—Contador, D. Francisco José de Macedo Costa.
 Seguros realizados: Más de 500.000.000 de pesetas.
 siniestros pagados: Más de 10.000.000 de pesetas.
 Seguros de vida con sorteo semestral en metálico
 Con una de estas pólizas se puede constituir un capital, garsntir el porvenir de la familia y recibir cada semestre, en metálico, el importe total de la póliza.
 En el segundo sorteo celebrado el día 15 de Abril, resultó premiada la póliza de 5.000 pesetas, número 60.005 de D. Tomás Ortiz Izquierdo, industrial, domiciliado en esta Corte, calle de Atocha, número 55.
 Para más detalles, Alcalá, 42.